

• بڑھ ۵۰ روز فار سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایہہ اشتعالے
بضرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ گرمی کی شدت
کے پیش طبیعت ناساز ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں
کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ و
عاجلہ عطا فرمائے آمین

• احباب جماعت حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالمی
کی صحت کاملہ و عاجلہ اور درازی عمر کے لئے بھی توجہ اور التزام سے دعائیں جاری
رکھیں:

• گرامی - سید محمد ہاشم صاحب گھیر
آج کل بہت سخت بیمار ہیں اور بہت
زیادہ کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب جماعت
صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے درددل سے
دعا فرمائیں۔

• سیر والہ رحمہم شیخ فضل احمد صاحب
بنامی بارہ قصبہ منڈی پشاپ روہتے سے
یار ہیں۔ کمزوری بہت بڑھ گئی ہے۔ اول
حالت تشویشناک ہے۔ جمہ احباب کرام
سے دعا کی درخواست ہے۔
محمد احمد دہلوتی بشیر تحریک صیدابوہ

• قیادت الہیہ انصار اللہ مکرہ کی
طرف سے ضلع ہال پور کی جملہ مجالس کے
ایک ضروری چھٹی جمعی ہو گئی ہے۔ تمام
زعما سے درخواست ہے کہ وہ اس چھٹی
کا عملی جواب دیں تاکہ ان کا ضلع انصاریہ
کے فرائض کی تیار داری کے لحاظ سے عموماً
کو قلعہ بن جائے جس کو اللہ خیراً
دعا نما مال انصار اللہ مکرہ کو ہے

روزنامہ
ہفت روزہ
The Daily
ALFAZL
RABWAH
قیمت
جلد ۵۴
۹ ربیع الثانی ۱۳۳۷ھ
۶ جولائی ۱۹۱۸ء نمبر ۱۵۱

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خود نیک بنو اور اپنی اولاد کے لئے ایک عمدہ نمونہ نسکی اور تقویٰ کا ہو جاو

اولاد کو متقی اور پندار بنانے کیلئے سعی کرو اور دعائیں لگے رہو

بعض لوگوں کا یہ بھی خیال ہوتا ہے کہ اولاد کے لئے کچھ مال چھوڑنا چاہیے مجھے حیرت آتی ہے کہ
مال چھوڑنے کا تو ان کو خیال آتا ہے مگر یہ خیال ان کو نہیں آتا کہ اس کا فائدہ کریں کہ اولاد صالح ہو طالع
نہ ہو۔ مگر یہ وہم بھی نہیں آتا اور نہ اس کی پروا کی جاتی ہے۔ بعض اوقات ایسے لوگ اولاد کے لئے
مال جمع کرتے ہیں اور اولاد کی صلاحیت کی فکر اور پروا نہیں کرتے۔ وہ اپنی زندگی ہی میں اولاد کے ہاتھ
سے نالاں ہوتے ہیں اور اس کی بد اطوریوں سے مشکلات میں پڑ جاتے ہیں اور وہ مال جو انہوں نے
خدا جانے کن کن حیلوں اور طریقوں سے جمع کیا تھا آخر بد کاری اور شراب خواری میں صرف ہوتا ہے اور وہ
اولاد ایسے مال باپ کے لئے شرارت برصاشی کی دولت ہوتی ہے۔

اولاد کا ابتلاء بھی بہت بڑا ابتلاء ہے۔ اگر اولاد صالح ہو تو پھر کس بات کی پروا ہو سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ
خود فرماتا ہے **وَهُوَ يَتَوَكَّلُ الصَّالِحِينَ** یعنی اللہ تعالیٰ آپ صالحین
کا ستون اور تکفل ہوتا ہے۔ اگر بد بخت ہے تو خواہ لاکھوں روپیہ ان کے لئے
چھوڑ جاو وہ بد کاریوں میں تباہ کے پھر قلائش ہو جائیگی اور ان مصائب اور مشکلات
میں پڑے گی جو اس کے لئے لازمی ہیں جو شخص اپنی رائے کو خدا تعالیٰ کی رائے
اور منشاء سے متفق کرتا ہے وہ اولاد کی طرف سے مطمئن ہو جاتا ہے۔ حضرت داؤد
علیہ السلام کا ایک قول ہے کہ میں بچہ تھا جو ان ہوا۔ اب بوڑھا ہو گیا میں نے متقی
کو کبھی ایسی حالت میں نہیں دیکھا کہ اسے رزق کی ماہر ہو اور نہ اس کی اولاد کو کھانا
مانگتے دیکھا۔ اللہ تعالیٰ تو کئی پشت تک رعایت رکھتا ہے پس خود نیک بنو
اور اپنی اولاد کے لئے ایک عمدہ نمونہ نسکی اور تقویٰ کا ہو جاو اور اس کو متقی
اور دیندار بنانے کے لئے سعی اور دعا کرو۔ جس قدر کہ کوشش تم ان کے لئے
مال جمع کرنے کی کرتے ہو اسی قدر کہ کوشش اس امر میں کرو۔

دفعہ غلط، جلد ہفتم، صفحہ ۱۵۱

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں شادی کی مبارک تقریب

روجہ - پنج جمعہ میں خوشی اور مسرت کے ساتھ ہی جائے گی کہ وہ دن ۱۴ ماہ
مطابق ۲ جولائی ۱۹۱۸ء بروز جمعرات ساڑھے چھ بجے شام محرم میں عہدہ امیر صاحب
دیکھ کر اور امت محمدیہ اور ممتاز صاحبزادی سیدہ امہ البصیرہ صاحبہ کی صاحبزادی
سیدہ امہ البصیرہ صاحبہ کے لئے کی تقریب رخصتہ عمل میں آئی۔ ان کی شادی سیر
داؤد احمد صاحبین خرم خرم مرثاق احمد صاحبہ اور کٹر امی انیس ربیع الثانی شریعت
لاہور کے ساتھ ہوئی ہے۔ صاحبزادی امہ البصیرہ صاحبہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث رضی اللہ
عنه کی ذمہ داری حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی ذمہ داری اور حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام کے صحابی حضرت سید علی احمد صاحب موشہ آنت بھائی کی ذمہ داری
میر داؤد احمد صاحب فورٹ کالنگر کولار پٹوہ شریعت یونیورسٹی لاہور میں سہ ماہی کرنے
کے بعد آج کل کی راج ڈی کالہ میں ہیں اور رخصتہ پر پاکستان آئے ہوتے ہیں۔
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایہہ اللہ کے شرفیہ اور مبارک بیگم صاحبہ کی
ذمہ داری دیکھی ہو مشور

روزنامہ الفضل ریڈیو

پورہ ۶ دفا ۳۴۷۱

محض عقلی تدابیر سے اخلاقی اقدار کا اجماع نہیں ہو سکتا

آج دنیا میں جس طرح اخلاقی اقدار کا دیوارہ نکل چکا ہے اس کو سمجھنے کے لئے بڑے بڑے دانشمندان اپنے فکرو عقو کے گھوڑے دوڑا رہے ہیں اور بلذاتی اور آزادی کے سیلاب کے آگے بند باندھنے کے لئے بڑے بڑے عقین کر رہے ہیں اور ایسی ایسی تجاویز زرع لانا نے کی کوشش کر رہے ہیں جو بظاہر تو بڑی پیشانی نفسیاتی بنیادیں رکھتی ہوئی نظر آتی ہیں مگر جن کو منتشر کرنا کوئی بھی مشکل نہیں اور جن کی جھجھکیاں دوسرے ہی دن ہوا میں اڑتی ہوئی نظر آتی ہیں۔ اگرچہ تہذیب تو کی آمدنی یورپ سے آئی ہے مگر آج ساری دنیا اس کے احاطہ اثر میں آگئی ہے۔ اور جن اقوام میں اخلاق کی کسی قدر رمت باقی تھی وہ بھی ختم ہو رہی ہے غضب کی بات یہ ہے کہ یہ آزادی کی رو صرف بڑی عمر کے لوگوں میں نہیں چل رہی۔ بلکہ اس کا عمل زیادہ تر سکولوں اور کالجوں کے طلباء پر نظر آتا ہے۔ ان باتوں میں خاص طور سے جینی بے لارڈی اتنی عام ہو چکی ہے کہ آج جو جائزے لئے جلتے ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ چند فیصد کے سوا تمام نوجوان بے گناہ خواہ وہ مرد ہوں یا عورت کرداری قانون کھو چکے ہیں۔ اور حالت یہاں تک پہنچ چکی ہے۔ کہ اب کوئی اخلاقی کوڈ ان پر اثر انداز نہیں ہو رہا اور دانشوران مغرب صرف دانشورانہ تجاویز سے اس سیلاب کو روکنے کی لا حاصل کوشش کر رہے ہیں۔

نوجوانوں کو اپنی آزادانہ سرگرمیوں سے روکنے کے لئے ان تکالیف اور مشکلات کا واسطہ دے کر سمجھانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ جو تا جائزہ کردار کی وجہ سے ان کا راہ میں پیدا ہوتے ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں ایک انگریزی رسالہ میں اس کے تعلق ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں اس بات پر دردیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ ایسے کردار کی وجہ سے کی جی تکالیف درپیش آتی ہیں۔ غرض یہ ہے کہ نوجوان ان مشکلات کے خوف سے ہی اپنے کردار میں تبدیلی پیدا کر لیں گے۔ حالانکہ خود ہی ان دانشوروں نے بعض ایسے طریقے ایجاد کر لئے ہیں۔ جن کی وجہ سے ان مشکلات پر بڑی آسانی سے قابو پایا جا سکتا ہے۔

مگر یہاں ان تفصیلات میں نہیں جانا چاہئے بلکہ صرف اتنا کہنا چاہئے کہ اگر دانشوروں کے نزدیک یہ بے راہ روی داخلی ایک بری چیز ہے تو ان کو پیلے اس بات کا تعین کرنا چاہئے کہ یہ کیوں بری چیز ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس بڑائی کے ظاہر آتا ہے بھی ایسے ہیں جو چونکا دینے کے لئے کافی ہیں اور سوا آخرہ میں اس سے جو ابتری پھیلتی ہے۔ وہ بھی وزن رکھتی ہے تمام جب معاشرہ تمام کا تمام اس ایک ساپے میں ڈھل چکا ہو۔ تو ایسی بڑائی معاشرہ میں کوئی خطرناک طوفان پیدا نہیں کرتی۔ اس لئے کہ خود معاشرہ ہی اس رنگ میں ڈھل جاتا ہے۔ آج جو بڑھتے دانشور معاشرہ کی بے چینی اور بے اطمینانی کو اس بڑائی کے روکنے کے لئے بطور ایک وجہ کے بیان کرتے ہیں۔ وہ اس بات کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ ان کی اپنی یہ ذہنیت خود موجودہ معاشرہ سے الگ رہ کر اپنا حکم لگا رہی ہے۔ ورنہ اس بڑائی کی کڑت نے معاشرے کا مزاج ہی سرا سر بدل دیا ہوتا ہے۔ اور وہ اس کو محسوس بھی نہیں کرتا۔ یہی وجہ ہے کہ جس طرح ایک مناسب طرز زمین میں خاص پودے خاص طور سے نشوونما پاتے ہیں۔ اسی طرح خاص معاشرہ میں بھی ایسے اخلاق پنپنے

میں در نہیں لگتے۔ جو اس معاشرہ کی زمین کے مزاج سے مناسبت رکھتے ہیں۔ اور ایسے کردار کی محض نمایاں اس کے علاج کے لئے تو اس کی میں لگتی عقلی تجاویز سے اس کا علاج نہیں کیا جا سکتا۔

ایک عام زمین کو جو ناقابل کاشت ہو بعض تدبیروں سے قابل کاشت بنا یا جا سکتا ہے۔ لیکن حجرات اس بات کے شاہد ہیں کہ انسان میں روحانی زرخیزی محض عقلی تدابیر سے پیدا نہیں کی جا سکتی۔ اس وقت جو تجاویز ہمارے دانشور اخلاقی بے راہ روی کو روکنے کے لئے استعمال کر رہے ہیں۔ وہ اس لئے کامیاب نہیں ہو رہے کہ وہ سرچشمے جن سے نہ لان اخلاق کی آبیاری ہوتی تھی۔ وہ خشک ہو چکے ہیں۔ جب تک وہ سرچشمے از سر نو جاری نہ کئے جائیں گے محض مصنوعی ذرائع سے انسان کو اخلاقی لپتیوں میں گرنے سے بچایا نہیں جا سکتا۔ اور یہ سرچشمے مذہب کے کوستان سے ہی برآمد ہو سکتے ہیں۔

صاف صاف لفظوں میں جب تک اللہ تعالیٰ اس کے رسولوں اور مہتمم پر ایمان پیدا نہیں ہوتا۔ اس وقت تک اخلاقی اقدار کی نہیں بھیجی جا سکتی معاشرہ میں جاری نہیں ہو سکتیں۔ ادنیٰ اور نفسیاتی تدابیر آپ چاہے کتنی ہی آڑا کر دیکھ لیں۔ انسانی معاشرہ بڑے بدتر ہی ہوتا چلا جائے گا۔ عقل برزہ کا بے شک ایک حد تک مدد کرتی ہے۔ لیکن اس کی پائیدار نہیں عقل کی دیوار کو نفس امارہ کا ایک ریلہ ہالے جا سکتا ہے۔ آج جو بد اخلاقیات انسانی معاشرہ میں راہ پا چکی ہیں۔ وہ اس بات کا ثبوت ہیں کہ محض مادی عقل یہ سکت نہیں رکھتی کہ اس سیلاب کے آگے بند باندھ سکے۔ صرف ایمان باللہ ہی ایک ایسی پٹان ہے جس کو جنبش نہیں ہو سکتی۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ۔

کے یہی سننے ہیں کہ وہ اخلاقی بشت جو انسان حاصل کرنا چاہتا ہے۔ صرف ایمان اور اعمال صالحہ سے ہی حاصل ہو سکتے ہیں جس کی کوئی تہ ہے نہ کنارہ۔

قطعاً

مبارک ہیں وہی جو سوزِ غم میں
سرورِ سوزِ غم کو دیکھتے ہیں!
مبارک ہیں وہی جو ہر بلا میں
ترے دستِ کرم کو دیکھتے ہیں

تمہیں دیکھوں اور تمہیں بند کر لوں
تمہیں بتے رہو استخوانوں میں پالے
سما سکتے نہیں میری منگہ میں
تمہارے بعد دنیا کے نظارے

سعید احمد اعجاز

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کی طرف سے بکثرت استغفار پڑھنے کی مبارک تحریک

استغفار کے فیوض و برکات کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے روح پرور ارشادات

(مکرم مولوی دوست محمد صاحب مشاہد)

قرآن مجید کی سورۃ النضر جو عام مفسرین کی رائے میں سب سے زیادہ شریف اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ فی الصبح الموعود رضی اللہ عنہ کی تحقیق کے مطابق ترجمہ الوداع میں نازل ہوئی۔ اسلام کے دور اول ہی سے نہیں بلکہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے ساتھ ہی ایک نہایت گہرا تعلق رکھتی ہے اس سورۃ شریف میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کے آخری زمانہ میں عالمگیر غلبہ کی خبر دیتے ہوئے فرمایا: اِنَّا جَاءَنَا نَصْرٌ مِّنَ اللّٰهِ وَ الْفَتْحُ وَاَوْرَثْنَا لِدَاعٍ مِّنَ النَّاسِ يَدُ الْفِتْرِ لِيُؤْتِيَ لِي سُلْطٰنًا وَاَسْتَعْفِفُ رَاٰنَا كَا نُوَاوَا بِعِنِّيْ جِب اللّٰه كِي بَدَا وَاوَا كَالغِيَابِ اَمَّا جَاءَنَا كَا اور تو (اس بات کے آثار) دیکھ لے گا کہ اللہ کے دین میں لوگ فوج در فوج داخل ہوں گے پس اس وقت تو اپنے رب کی تعریف کے ساتھ (ساتھ) اس کی پاکیزگی (دینی) بیان کرنے میں مشغول ہو جاؤ اور اس سے (اپنی قومی تربیت کی کوتاہیوں پر) پردہ ڈالنے کی دعا کیجو وہ یقیناً اپنے بندے کی طرف رحمت کے ساتھ لوٹ لوٹ کر آئے والہ ہے۔

ان آیات سے مطابق اسلام کی بین الاقوامی سطح اور کامیابی کا راتینہم ام دعاؤں میں مضمر ہے (۱) تسبیح (۲) تحمید (۳) استغفار۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کی اہم تحریکات

سورہ النضر کی ان تینہ دعاؤں کی طبعی تربیت کے مطابق حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ ایامہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۵-۱۶ اگست ۱۹۰۲ء ہجرت (مطابق ۱۵ مارچ ۱۹۶۸ء) کو تسبیح و تحمید اور درود شریف کا ورد و خاص التزام کے ساتھ کر کے کارشاد فرمایا اور اب ۲۸-۲۹ اگست ۱۹۰۲ء ہجرت (مطابق ۲۸ جون ۱۹۶۸ء) کو تحریک فرمائی ہے کہ

"ہماری جماعت کے تمام تمام دنیا میں اسلام کے چھوٹے کو بلند کرنا ہے اتنی بڑی ذمہ داری

کو ادا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہماری تمام بشری کمزوریاں اللہ تعالیٰ کی معرفت کی چادر کے نیچے دبی رہیں اور ان کا ظہور نہ ہو اس غرض کے لئے ضروری ہے کہ جماعت کے تمام مرد اور تمام خواتین جن کی عمر ۲۵ سال سے اوپر ہے وہ دن میں کم سے کم سو بار، جن کی عمر ۲۵ سال اور ۱۵ سال کے درمیان ہے وہ دن میں ۳۳ بار، جن کی عمر ۱۵ اور ۱۰ سال کے درمیان ہے وہ دن میں یکبارہ بار اور چھوٹے بچے جن کی عمر سات سال سے کم ہے وہ روزانہ کم از کم تین بار استغفار کیا کریں! (الفضل ۲ روفاء ۱۳۸۵ء ہجرت ص ۱)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں میں استغفار کی اہمیت

ہے ایک عجیب عذائی تعریف ہے کہ تسبیح و تحمید اور استغفار کو چونکہ کوزہ و ہوا کی آخری جنگ میں ایک نمیبند کن حیثیت حاصل تھی اور اس طبعی جذبہ وجود اور زبردست معرکہ کو کامیابی کے آخری مرحلہ تک پہنچانے کا کام مسیح محمدی کے ساتھ وابستہ کیا گیا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو تسبیح و تحمید اور درود و تشریف پزیر متعلق ایک مرکب جامع مانع الہامی دعا سکھائی گئی وہاں آپ کے قلب مطہر پر ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو جو دس شرائط بیعت القاد ہوئیں ان میں بھی تیسرے نمبر پر استغفار کی عداوت اختیار کرنے کی

شرط موجود تھی یہی وجہ ہے کہ حضرت علیہ السلام کا عمر یہ مبارک طریقہ رہا کہ حضور سمیعت لیتے وقت دوسرے الفاظ سمیعت کے ساتھ ساتھ ہر نوبت سے دلمات استغفار پڑھواتے ہوئے) یہ اقرار لینے کہ "اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّيْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَاَتُوْبُ رَاٰنَا" رہی تعالیٰ آج تک حضرت اقدس کے بعد حضور کے خلفاء کا ہے)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فہم طور پر یہ بھی دستور مبارک تھا کہ جب بعض لوگ سمیعت کے بعد عرض کرتے کہ حضور کسی وظیفہ وغیرہ کا ارشاد فرمائیں تو اس کے جواب میں حضور یہی ارشاد فرماتے کہ نماز سنا کر پڑھا کر یہ نماز میں اپنی زبان میں دعا کیا کریں اور قرآن شریف بہت پڑھا کر یہ نیر آپ و طاقت کے متعلق اکثر فرمایا کرتے تھے کہ کثرت کے ساتھ استغفار کیا کریں۔ سورہ فاتحہ پڑھا کریں دزد و شریف پر مدد و امت کریں اس طرح لا حول اور سبحان اللہ پڑھا کریں اور فرماتے تھے کہ بس اہم اسے وظیفہ تو یہی ہیں (روایت حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب مشمولہ سمیعت الہمدی جلد سوم ص ۱۰۱ مرتبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہم)

جولائی ۱۹۰۱ء کا واقعہ ہے کہ ایک شخص نے پوچھا کہ میں کیا پڑھا کروں حضور نے فرمایا: "استغفار بہت پڑھا کرو انسان کی دو ہی حالتیں ہیں یا تو وہ گناہ نہ کرے یا اللہ تعالیٰ اس گناہ کے بدلہ انجام سے بچالے سور استغفار پڑھنے کے وقت دونوں معنیوں کا لحاظ رکھنا چاہئے ایک تو یہ کہ اللہ تعالیٰ سے گزشتہ گناہوں کی پردہ پوشی چاہئے وہ سزا یہ کہ خدا اسے توفیق چاہے کہ

آئندہ گناہوں سے بچے مگر استغفار صرف زبان سے پورا نہیں ہوتا بلکہ دل چاہئے" (دملفوظات جلد دوم ص ۳۲) اسی طرح ۲ اکتوبر ۱۹۰۵ء کا ذکر ہے کہ ایک شخص نے عرض کیا کہ عبادت میں ذوق شوق کس طرح پیدا ہوتا ہے؟ اس کے جواب میں حضور نے یہ قیمتی نصیحت فرمائی کہ:۔ "اعمال مانعہ اور عبادت میں ذوق شوق اپنی طرف سے نہیں ہو سکتا یہ خدا تعالیٰ کے فضل اور توفیق سے ملتا ہے۔۔۔۔۔"

غوب یاد رکھو کہ دل اللہ تعالیٰ ہی کے ہاتھ میں ہے اس کا فضل نہ ہو تو دوسرے دن جا کر عیسائی ہو جاوے یا کسی اور کسے دینی میں مبتلا ہو جاوے اس لئے ہر وقت اس کے فضل کے لئے دعا کرتے رہے اور اسکی استعانت چاہو تاکہ صراط مستقیم پر تمہیں قائم رکھے جو شخص خدا تعالیٰ سے بے نیاز ہوتا ہے وہ بیشمار گناہوں کا گناہ گوارا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان استغفار کرتا رہے تاکہ وہ نہر اور جوش پیدا نہ ہو جو انسان کو ہلاک کر دیتا ہے"

دملفوظات جلد ہفتم ص ۱۱۵ حضور کی نگاہ میں استغفار سمیعت تھی؟ ہاں کسی قدر اندازہ اس امر سے بھی لگایا جا سکتا ہے کہ حضور کے ملفوظات کی کثرت منع مندرہ صی جلدوں میں سے کوئی جلد بھی استغفار کی تحریک سے خالی نہیں ہے۔

استغفار کی برکات تفصیلی روشنی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صرف استغفار کی تلقین ہی پر اکتفا نہیں فرمایا بلکہ اس کی بہت سی برکات کا بھی پتہ دیا ہے۔ بطور نمونہ حضور ہی کے الفاظ میں چند برکات و فیوض کا تذکرہ کیا جاتا ہے۔

مصائب کے لئے سپر

سند آیا:۔ "استغفار عذاب الہی اور مصائب شدیدہ کے لئے سپر کا کام دیتا ہے۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مَا كَانَ اللّٰهُ مَعِدًّا لِّجَمِّ وَاَهْمٍ يَكْتُمُ سِرًّا وَاَنۡزِلُ حُرُوۡفًا" ملفوظات جلد اول ص ۱۴۱ خدا کا رحم چھپانے کا جڑب لسنسہ صند آیا:۔

”بس وقت انسان کا بندہ سے گزر جاتا ہے اس وقت آسمان پر اس کی مخالفت کا ارادہ ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کے مشافہ کے موافق لوگوں کے دل منت ہو جاتے ہیں مگر جو وہ توبہ و استغفار کے ساتھ خدا کے آستانہ پر گر کر پناہ لینا ہے تو اندر ہی اندر ایک رحم پیدا ہو جاتا ہے اور کسی کو پتہ بھی نہیں لگتا کہ اس کی حجت کا بیج لوگوں کے دل میں بویا جاتا ہے۔ غرض توبہ و استغفار ایسا مجرب نسخہ ہے کہ خطا نہیں جاتا“
(ملفوظات جلد اول صفحہ ۲۹)

عفت اور گناہ کا علاج

”عفت غیر معلوم اسباب سے ہے لیکن وقت انسان نہیں جانتا اور ایک دفعہ ہی زنگ اور تیرگی اس کے قلب پر آجاتی ہے اس لئے استغفار ہے اس کے یہ سنتے ہیں کہ وہ زنگ اور تیرگی نہ آوے عیسائی لوگ اپنی بیوقوفی سے اعتراض کرتے ہیں کہ اس سے مدافعت گناہوں کا ثبوت ملتا ہے اصل سبب اس کے یہ ہیں کہ گناہ صادر ہی نہ ہوں“
(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۵)

گناہوں کے بد اثرات سے بچاؤ کا ذریعہ

”گناہ ایک ایسا کڑھ ہے جو انسان کے خون میں لاپڑا ہے مگر اس کا علاج استغفار سے ہی ہو سکتا ہے۔ استغفار کہہ کر ہی کہ جو گناہ صادر ہو چکے ہیں ان کے بد اثرات سے خدا تعالیٰ محفوظ رکھے اور جو ابھی صادر نہیں ہوئے اور جو بالقوتہ انسان میں موجود ہیں ان کے صدور کا وقت ہی نہ آوے اور اندر ہی اندر وہ جل جہنم کر رہا کہ ہو جاویں“
(ملفوظات جلد ۲۹)

آسمانی روشنی کو وراستہ استغفار سے ملتا ہے

”انسان کو جو روشنی عطا ہوتی ہے وہ بھی منتقل نہیں ہوتی بلکہ عارضی ہوتی ہے اور ہمیشہ اسے اپنے ساتھ رکھنے کے لئے استغفار کی ضرورت ہے انبیاء و بزرگوار استغفار کرتے ہیں اس کی بھی وجہ ہوتی ہے کہ وہ فی جہت قدر زیادہ استغفار کرنے والا ثابت ہو گا اسی قدر اس کا دل صاف رہتا اور بند ہوگا لیکن جس کو یہ حالت حاصل نہیں تو وہ خطرہ میں ہے اور ممکن ہے کہ کسی وقت اس سے وہ چادر حقائق کی چھین لی جاوے کیونکہ نبیوں کو بھی وہ مستعار طور پر ملتی ہے اور وہ پھر استغفار کے ذریعہ اسے بلائی طور پر رکھتے ہیں“
(ملفوظات جلد ۱۲ صفحہ ۱۲)

جمود و بیکاری اور استغفار میں مخفی ہے

”جمود و بیکاری اور توبہ دو چیزیں ہیں ایک وجہ سے استغفار کو توبہ پر تقدم ہے کیونکہ استغفار مرد اور قوت ہے جو خدائے حاصل کی جاتی ہے اور توبہ اپنے قدموں پر کھڑا ہونا ہے عادت اللہ ہی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ سے مدد چاہے گا تو خدا تعالیٰ ایک توت دیدیگا“ (ملفوظات جلد دوم صفحہ ۶۵)

”انسان کو خدا کی ضرورت ہر حال میں لاحق رہتی ہے اس لئے ضروری ہوا کہ خدا سے ملالت طلب کرتے رہیں۔ اور یہی استغفار ہے۔ اصل حقیقت توبہ استغفار کی ہے پھر اس کو وسیع کر کے ان لوگوں کے لئے کیا گیا کہ جو گناہ کرتے ہیں کہ ان کے لئے توبہ سے محفوظ رکھا جاوے لیکن اصل یہ ہے کہ ان کی ضروریوں سے بچایا جاوے پس جو شخص انسان ہو کہ استغفار کی ضرورت نہیں سمجھتا وہ بے ادب و ہرید ہے“
(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۱۷)

روحانی طاقت بڑھانے کا روحانی ہتھیار

”یاد رکھو کہ دو چیزیں اس امت کو عطا فرمائی گئی ہیں ایک توت حاصل کرنے کے واسطے دوسری حاصل کردہ توت کو عمل طور پر دکھانے کے لئے توت حاصل کرنے کے واسطے استغفار ہے جس کو دوسرے لفظوں میں استداد اور استعانت بھی کہتے ہیں صوفیوں نے لکھا ہے کہ جیسے درزش کرنے سے ششائے مگدروں اور مگدروں کے اٹھانے اور پھیلنے سے جسمانی قوت اور طاقت بڑھتی ہے اس طرح پر روحانی گدرا استغفار ہے اس کے ساتھ روح کو ایک قوت ملتی ہے وہ دل کی استقامت پیدا ہوتی ہے جسے توت یعنی مطلوب ہو وہ استغفار کرے“
(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۶۸)

توبہ اور استغفار میں فرق

”استغفار اور توبہ دو چیزیں ہیں ایک وجہ سے استغفار کو توبہ پر تقدم ہے کیونکہ استغفار مرد اور قوت ہے جو خدائے حاصل کی جاتی ہے اور توبہ اپنے قدموں پر کھڑا ہونا ہے عادت اللہ ہی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ سے مدد چاہے گا تو خدا تعالیٰ ایک توت دیدیگا“ (ملفوظات جلد دوم صفحہ ۶۵)

استغفار سے اولاد بھی ملتی ہے

”استغفار بہت کرو اس سے گناہ بھی معاف ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اولاد بھی دے دیتا ہے“
(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۰۹)

کلید ترقیات

”انسان کے واسطے نکلنے کے واسطے یہ طریق ہے استغفار کلید ترقیات ہے“
(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۰۹)

حضرت سید موعود علیہ السلام کی

زبان مبارک میں نماز بالآخر سیدنا حضرت موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زبان مبارک سے نکلی ہوئی ایک نہایت بڑی اور بڑی سوز و غماز پر زبیر نظر مختصر مضمون ختم کرنا ہوں۔ یہ پیاری دعا

استغفار کی برکتوں کا ایک لطیف اور جامع نقشہ ایسے اندر لکھی ہے اور مقبولین بارگاہ الہی کی قلبی کیفیت کی آئینہ دار ہونے کے علاوہ ہر سچے اور پاک اور نفس مسلمان کے دل کی وہ آواز ہے جو آستانہ احد میں بیٹے آنکھ کے آنسوؤں کے ساتھ بلند کی جاتی اور بالآخر اس کے فضل سے شرف قبولیت پالیتی ہے۔ حضرت اقدس علیہ السلام خدا تعالیٰ کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”اے رب العالمین اتیرے احسانوں کا میں شک نہیں کر سکتا تو نہایت ہی رحیم و کریم ہے اور تیرے بے غایت مجھ پر احسان ہیں میرے گناہ بخشش تا نہیں ہلاک نہ ہو جاؤں۔ میرے دل میں اپنی حاصل حجت ڈالنا مجھے زندگی حاصل ہو۔ اور میری پردہ پوشی فرما۔ اور مجھ سے ایسے نکل کر اجنب سے تو راہنی ہو جائے۔ میں تیری وجہ کریم کے ساتھ اس بات سے پناہ مانگتا ہوں کہ تیرا غضب مجھ پر وارد ہو۔ رحم فرما اور دنیا اور آخرت کی بلاؤں سے مجھے بچا کر ہر ایک فضل و کرم تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔ آمین“

”اے خداوند زمین نام حضرت موعود کے درگاہ عویشی راہ بخش روشنی بخش درد دل و جانم پاک کن از گناہ پہنہ غم دل ستانی و دلربائی کن برنگاہے گرہ کشائی کن درد عالم سر عریز توئی وانچہ می خواہم از تو تیز توئی (روحانی)

چندہ مساجد اور احمدی خواتین

(حضرت سیدنا اقدسین صاحبہ صدر لجنہ اہاء اللہ مرکزیہ) الحمد للہ ۱۶ احسان تا ۲۲ احسان ۱۳۴۷ ہجری چندہ مساجد کی مدد میں ایک ہزار چار سو اٹھانوے روپے کے عطیہ جات وصول ہوئے ہیں اور ایک ہزار پانچ سو تیس روپے کی وصولی ہوئی ہے۔ ۲۲ احسان تک وصولی کی کل مقدار چار لاکھ اٹھانوے ہزار ایک سو ستتر روپے ہیں۔ الحمد للہ کہ اس ہفتہ آمد کی رفتار گزشتہ ہفتوں سے بہتر رہی ہے۔ ابھی اتالیس ہزار آٹھ سو تیس روپے ہم نے اور جمع کر کے ہیں۔ میں چاہتی ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اگر سب لجنات متحدہ طور پر کوشش کریں تو اجتماع سالانہ ۶۸ تک بہ رقم پوری ہو جائے۔ ہماری وہ قربانی دینے والی ستوران جنہوں نے قبل عرصہ میں ساڑھے چار لاکھ جمع کر کے بقیہ اتالیس ہزار ان کے لئے جمع کرنا کوئی مشکل امر نہیں۔ پس کوشش کریں کہ اجتماع تک ہرقبا ہمارے سے بقایا وصول کر لیا جائے۔ اور اب تک جو عورتیں اس تحریک میں شامل نہیں ہوئیں ان کو تحریک کر کے شامل کیا جائے۔

تمام لجنات کو ان کے بقایا داران کی مکمل فہرستیں بھجوائی جا چکی ہیں۔ چندہ بھجواتے وقت چندہ دہندگان کی تفصیل ساتھ بھجوا دیا کریں۔

خاکہ مریم صدیقہ

صدر لجنہ اہاء اللہ مرکزیہ

سبزگھا دور کی اہمیت

(مکرم چوہدری رشید الدین صاحب)

۱۹

دنیا میں انسان کی بڑھتی ہوئی آبادی کو دیکھ کر بہت سے اربابِ عمل و عقو قویہ نے سوچے ہیں اور انہیں خوف لاحق ہے کہ ان کی نسل کے بڑھنے کی اگر یہی رفتاری ترقی تو ان سب کے پیٹ بھرنے کے لئے کافی چیز میسر نہ ہوگی اور وہ جو لوگ مروجہ مسیحی اور اسلام اس مسئلہ کا مستفی حل نہیں کرتے کی بجائے اس کا مثبت حل پیش کرتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہمیں پیداوار کو زیادہ سے زیادہ بڑھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ قرآن مجید نے بعض امثلہ کے ذریعہ زمینداروں کی اہمیت بڑھائی ہے کہ وہ بیج کی نسبت سادہ سوکنا بلکہ اس سے بھی زیادہ ناز و تحفظ پیش کر سکتے ہیں ایک دفعہ ۱۹۱۹ء میں لائیکپور زرعی یونیورسٹی کے طالب کار ایک وفد ریلوے آبادی اور حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانتہ وید راجہ دتہ نانا نے بیرون العزیز سے ملاقات کا شرف بھی حاصل کیا حضور نے فرآئی آیات کو پیش کر کے نہایت کے علماء کو تلقین فرمائی کہ قرآن مجید ہمارے ساتھ ترقی کے وسیع میدان رکھتا ہے وہ یہ آپ لوگوں کا فرض ہے کہ تحقیق اور محنت سے کام لے کر پیداوار کو اتنا بڑھائیں کہ وہ با فراغت انسان فی ضرورت کو پورا کر سکے۔

زرعت کے موجودہ حالات کو اگر مد نظر رکھا جائے تو مسلم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام کی تائید میں ایسی وجوہ جلا دی ہے کہ فصلوں کی نئی نئی اقسام دریا رفت ہو رہی ہیں جو پیلے کی نسبت کئی گنا زیادہ پیداوار دیتی ہیں یہ امر خوشی کا موجب کہ حکومت پاکستان جو کہ کے مسئلہ کو حل کرنے کے لئے زرعی پیداوار بڑھانے کی طرف پوری توجہ دے رہی ہے۔ ہمارے زمینداروں کا کج فرض ہے کہ وہ اہمیت کی کوشش کریں کہ ان کی پیداوار پیلے سے کئی گنا بڑھ جائے تاکہ انسانی ریلوے اور لڑائی اہمیت کے اظہار کا کسی حد تک وہ بھی ذریعہ بن سکیں۔ اس میں اگر ایک طرف مخلوق خدا کی بخلانی ہے تو دوسری طرف ترقی و ترقی و ترقی ہی ہم خزا و ہم نزدیک واری بات ہے۔

پیداوار بڑھانے کے لئے جہاں اور

بہت سی باتیں ضروری ہیں وہاں سبزگھا کو ایک جیسا وہی حیثیت حاصل ہے زمین کی ذرخیزی بڑھانے کے لئے سبزگھا بڑا اہمیت رکھتی ہے۔

گو قدرت نے ہر اقسام جاری کر رکھا ہے کہ جس سے زمین کی ذرخیزی خود بخود بڑھتی رہتی ہے۔ لیکن اس پر حضرت کی ذرا بہت سست ہے اور زمین عام فلیور دہنی کے باوجود ذرخیزی کے اس معیار تک نہیں پہنچتی جس کی نئی اقسام کی فصلوں کو ضرورت ہوتی ہے اور جس کے بغیر ان فصلوں سے خاطر خود خاندان نہیں اٹھایا جاسکتا۔

زمین کی ذرخیزی بڑھانے کا قدیم طریقہ گوہر کی گھا کا استعمال ہے یہ ایک ملکی اور سب سے زیادہ بہتر لکھا ہے۔ اس میں ذرخیزی کے لئے ضروری ہر قسم کے مرکبات موجود ہیں لیکن مشکل یہ ہے کہ یہ مفید گھا داتمی مقدار میں نہیں ہو سکتی کہ ہر فصل کی ضرورت کو پورا کیا جاسکے۔ زراعت کے ماہرین نے تحقیق و تجربہ کے بعد اس مشکل کا حل پیش کیا ہے کہ ان اپنے کھیتوں پر سبزگھا کا استعمال کریں جو گوہر کی گھا کا متبادل ہے اور قریباً قریباً ہی فوائد اپنے اندر رکھتی ہے۔

زمین کی ذرخیزی بڑھانے اور قائم رکھنے کے لئے دو اجزاء کی ضرورت ہوتی ہے۔

- ۱۔ سبز مادہ۔ اس سے زمین کی حالت ٹھیک رہتی ہے۔ یعنی اس میں پانی جذب کرنے کی قابلیت بڑھ جاتی ہے اور ہوا کا گذر بھی بہتر ہوتا ہے۔ یہ مادہ گوہر پتلا اور ڈھلے وغیرہ کے گلے مرلے سے پیدا ہوتا ہے جو فصل کی کٹائی کے بعد کھیت میں ردہ جاتے ہیں یا خود ڈالے جاتے ہیں۔
- ۲۔ نین ام اجزاء جو فصل کی خوردگی رکھتے ہیں یعنی ٹائمرجن، فاسفورس اور پوٹاش۔

گوہر کی گھا میں سبز مادہ اور نین ام اجزاء اور بعض دیگر عناصر صریحاً مناسب مقدار اور متوازن شکل میں موجود ہوتے ہیں۔ چنانچہ اگر گھانے اپنے کھیتوں میں

ہر فصل سے سپے صرف گھا کا استعمال کرتا رہے تو فصل کی تمام ضروریات پوری ہو جائیں گی اور عمدہ پیداوار حاصل ہوگی اور کسی قسم کی دوسری گھا کا استعمال کرنے کی چنداں ضرورت نہ ہوگی۔ لیکن چونکہ ہر گھا مقدار میں اس کا ہر گھانے کو مہیا ہونا ممکن نہیں اسلئے ضروری ہوتا ہے کہ جہاں یہ استعمال کی جاسکے وہاں کسی اور ذریعہ سے مندرجہ بالا دونوں اجزاء مہیا کئے جائیں۔

گیسادی گھا کوں کی زیادہ ترین ام اجزاء یعنی ٹائمرجن، فاسفورس اور پوٹاش کا مستحق حل کر دیا ہے اور اس کی بڑی آسانی سے ہر فصل کو ضرورت کے مطابق یہ گھا دیں دے کر اچھے نتائج حاصل کر سکتا ہے۔ یہ سبز مادہ کا سوال۔ اس کے حصول کے لئے سبزگھا کی طرف توجہ دینے کے سوا کوئی عیار نہیں۔ یہ مادہ حاصل کرنے کے لئے کھیتوں کو سبزگھا کا زیادہ ترین ہمارے زمیندار گیسادی گھا کوں کے استعمال کی طرف توجہ دے رہے ہیں لیکن سبزگھا کی طرف سے وہ غافل ہیں حالانکہ یہ گیسادی گھا کوں کی نسبت زیادہ تر قیمت رکھتی ہے کیونکہ سبز مادہ کی عدم موجودگی کی صورت میں گیسادی گھا کوں کی فصل کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتیں بلکہ انسانی زمین کی حالت بگاڑنے کا موجب بن سکتی ہے۔ ہمارے

لئے چونکہ گیسادی گھا کوں کا استعمال کیا ہے اور گھانے دیکھا ہے کہ ان کا ان فصلوں پر فوری اثر ہوتا ہے اور پیداوار بڑھتی ہے اسلئے وہ دوسرے دوسرے گھا کوں کے استعمال کرنے کے ہیں لیکن انہیں مسلم نہیں کہ اس طرح وہ اپنی زمین کی دوسری فصلوں میں سے صرف ایک ضرورت پوری کر رہے ہیں اور دوسری کی طرف توجہ نہیں دے رہے۔ یہ بات آگے چل کر بڑے نقصان کا موجب ہو سکتی۔ نئی اقسام کی گھانے کوں زمینوں میں پھیلنے سبز مادہ کی گھانے کوں موجود ہے۔ اسلئے نقصان سائے نہیں آ رہا۔ لیکن گھا کوں کے اس کھپڑے استعمال سے آگے چل کر یہ نقصان نمایاں ہوگا اور پھر لوگوں کی آنکھیں کھلیں گی۔

یعنی ترقی یافتہ ممالک نے ہم سے پہلے یہ غلطی کی اور نقصان اٹھایا۔ اور پھر سبزگھا کی طرف توجہ ہوئے۔ ہمارے زمینداروں کو چاہئے کہ وہ ان لوگوں کی مثال سے فائدہ اٹھائیں اور ابھی سے اپنی زمینوں کو متوازن خوردگی مہیا کریں۔ جہاں وہ گیسادی گھا کوں کا استعمال کریں وہاں سبزگھا کوں بھی ضرور

دیں۔ (باقی)

ماہنامہ تحریک جدید

ماہنامہ تحریک جدید کا بولائی کا شمارہ اٹھ پانچ جولائی کو حوالہ ڈاک کر دیا جائیگا۔ اگر اس تاریخ کے بعد ایک مہینے تک خریدار کو پرچہ نہ ملے تو ہر مانی خزاں کا بلڈا خیر اطلاق دیں تاکہ دوبارہ بھجوا جاسکے۔ پرچہ نہ ملنے کی صورت میں مناسبتاً ہوگا کہ اپنے ڈاک خانہ کو بھی توجہ دلائی جائے۔

اگر آپ کا سالانہ چندہ ختم ہو چکا ہے تو پرچہ جاری رکھنے کے لئے چندہ کی تجدید فرمائیے۔ آپ یہ چندہ دیگر جماعتی چندوں کے ساتھ اپنے سیکریٹری صاحب مال یا محصل صاحب کو ادرا کریں اور ہمیں ایک پوسٹ کارڈ کے ذریعہ اطلاع دے دیں۔ اگر کچھ عرصہ آپ کو پرچہ نہ ملا اور بعد میں آپ نے گزشتہ ایڈیشن بھی طلب فرمایا تو ہو سکتا ہے وہ آپ کو نہیں اور آپ کی فائل نامکمل رہ جائے اسلئے چندہ کی تجدید کی طرف فوری توجہ دیں۔ مزید خریدار بھی مہیا فرمائیں۔ تاکہ بیرونی مشنوں کی کارکردگی کو زیادہ سے زیادہ مستحق بننے میں مدد ملے۔ یہ پرچہ کسی لائبریری یا دیگر ٹنگ نام کے نام لکھ کر بھی تیسرے و سلام کا ثواب حاصل کریں۔ سالانہ چندہ صرف دو روپے ہے اور اس میں سالانہ کی بھی قیمت شامل ہے (مینیجنگ ایڈیٹر)

قائدین ہفتہ وصولی کا چندہ جلد بھجوائیں

خدا مالاجیہ کا ہفتہ وصولی ختم ہو چکا ہے۔ امید ہے قائدین نے بڑھ چڑھ کر اس ہفتہ کو کامیاب بنانے کی کوشش کی ہوگی۔ قائدین خدام الاحریہ سے اپیل ہے کہ وہ وصول شدہ رقم کو جلد ارسال فرمائیں۔ دو رقم بذریعہ ممی آرڈر یا بینک ڈرائنگ نام ستم مال خدام الاحریہ آئی جا رہی ہیں۔ قائدین کو چاہئے کہ چندہ جات کی رقم خزاں کو پہنچا دیا جائے بغیر کسی وجہ کے اپنے پاس نہ رکھیں۔ بلکہ اسے جلد بھجوانے کا بندوبست فرمائیں۔ (مہتمم مال خدام الاحریہ ممی)

واقفین عارضی کی فہرست

داعی قبلا

مکرم کریم حسین صاحب پنڈی بھاکوہ ضلع سیالکوٹ	۲۹۶۱
مکرم عبدالغنی کریم صاحبہ احمدیہ رپورہ	۲۹۶۲
مکرم بشیر احمد صاحبہ بنگالی صاحبہ احمدیہ رپورہ	۲۹۶۳
مکرم ملک شرافت اللہ خان صاحب دارالسلام عربیہ رپورہ	۲۹۶۴
مکرم مسعود احمد صاحب دارالصدر عربیہ رپورہ	۲۹۶۵
مکرم محمد نور محمد صاحب ڈگری ہندوان۔ ضلع سیالکوٹ	۲۹۶۶
مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب عزیز پوری ڈگری ضلع سیالکوٹ	۲۹۶۷
مکرم چوہدری ناظر علی صاحب مبارکہ یارہ۔ ضلع سیالکوٹ	۲۹۶۸
مکرم چوہدری نذیر احمد بگت کوٹ گوڈال ضلع سیالکوٹ	۲۹۶۹
مکرم ڈاکٹر محمد عبدالغفور صاحب پی ضلع پشاور	۲۹۷۰
مکرم حکیم فضل محمد صاحب پی ضلع پشاور	۲۹۷۱
مکرم محمد شفیع صاحب مصطفیٰ آباد۔ لاہور	۲۹۷۲
مکرم محمد حلیف صاحب چک ۲۵۳ ج ب ضلع لاہور	۲۹۷۳
مکرم محمد عبداللہ صاحب اورمرہ ضلع سرگودھا	۲۹۷۴
مکرم محمد شفیع صاحب ڈیر پچ ۹۳ ج ضلع سرگودھا	۲۹۷۵
مکرم لدیے سوارخان صاحب چک ۱۷۱ ایش ضلع سرگودھا	۲۹۷۶
مکرم احمد حسن صاحب چک ۹۸ شالی ضلع سرگودھا	۲۹۷۷
مکرم رمضان علی صاحب سرگودھا	۲۹۷۸
مکرم عبدالرشید صاحب بجیرہ ضلع سرگودھا	۲۹۷۹
مکرم شیخ نذیر احمد صاحب لائل پور	۲۹۸۰
مکرم شیخ حامی محمد منشی صاحب لائل پور	۲۹۸۱
مکرم چوہدری بجیر احمد صاحب چک ۱۳۱ ج ب ضلع لاہور	۲۹۸۲
مکرم نذیر رشید احمد صاحب چک ۱۱ ج ب دھروہ ضلع لاہور	۲۹۸۳
مکرم حکیم علم الدین صاحب چک ۱۲۱ ج ب ضلع لاہور	۲۹۸۴
مکرم میان سکندر علی صاحب جھنگ صدر	۲۹۸۵
مکرم نور الدین صاحب حیدر آباد	۲۹۸۶
مکرم غلام نبی صاحب کنڑی ضلع مظفر آباد	۲۹۸۷
مکرم خوشی محمد صاحب ۱۸ اداریہ کورس احمد آباد اسیٹ	۲۹۸۸
مکرم لغمان اللہ صاحب شمس بشیر آباد اسیٹ ضلع حیدر آباد	۲۹۸۹
مکرم ملک دین محمد صاحب حیدر آباد	۲۹۹۰
مکرم سید سعید احمد شاہ صاحب کنڑی ضلع مظفر آباد	۲۹۹۱
مکرم رشید احمد صاحب دھیرہ بشیر آباد اسیٹ ضلع حیدر آباد	۲۹۹۲
مکرم منور احمد صاحب رشید ظفر آباد فارم ضلع حیدر آباد	۲۹۹۳
مکرم عبدالعزیز صاحب خوشاب ضلع سرگودھا	۲۹۹۴
مکرم مبارک احمد صاحب لاہور	۲۹۹۵
مکرم عبدالرشید صاحب بھٹی لائل پور	۲۹۹۶
مکرم محمد شرفین صاحب گجرہ ضلع لاہور	۲۹۹۷
مکرم محمد بخش صاحب چک ۱۳۱ ج ب ضلع لاہور	۲۹۹۸
مکرم وزیر خان صاحب چک ۱۳۱ ج ب ضلع لاہور	۳۰۰۰
مکرم حکیم روشن دین صاحب چک ۱۳۱ ج ب ضلع لاہور	۳۰۰۱
مکرم چوہدری محمود احمد صاحب چک ۱۳۹ ج ب برتن ضلع لاہور	۳۰۰۲
مکرم چوہدری عصمت اللہ صاحب چک ۱۳۹ ج ب برتن ضلع لاہور	۳۰۰۳
مکرم ڈاکٹر غلام قادر صاحب چک ۱۳۹ ج ب برتن ضلع لاہور	۳۰۰۴
مکرم حکیم محمد بخش صاحب طارق آباد لاہور	۳۰۰۵
مکرم مولوی محمد نذر رشید صاحب چک ۱۳۹ ج ب برتن ضلع لاہور	۳۰۰۶
مکرم میان عبدالعزیز صاحب چک ۱۳۹ ج ب برتن ضلع لاہور	۳۰۰۷

صنعت و تجارت اور خدام الاحمدیہ

سالانہ اجتناع ۱۳۳۲ ہجری میں ۱۹۵۰ء کے مرحوم پر مشتمل صنعت مصلح موجود رہنی ارشد خان نے صنعت خلق کے نہایت مفید کام کرنے کی ہدایت فرمائی تھی حضرت نے اس موٹہ پر فرمایا تھا کہ خدمت خلق کا اصل کام یہ ہے کہ خدام کو کوئی نہ کوئی ہنر سکھایا جائے۔ پھر چند ایک خدام کو نجاری سکھائیں۔ معمار سمجھایا سکھائیں تاکہ تجارت کو نہ کا طریق سکھائیں۔ اسی طرح دوسرے ہنر ورسال کے دوران دو تین چار خدام کو اپنے اپنے ہنر سکھائیں۔

اگر چند سال یہ طریق جاری رہے تو بہت سے کام دیگوئے تیار ہو سکتے ہیں۔ جہاں یہ لوگ ایک طرف تو اپنے پیشوں سے روزانہ آمد پیدا کر سکتے ہیں۔ جس سے مسئلہ کے چند دن میں ارضا ذمہ ہو سکتا ہے۔ وہ ان منگامی ضرورت کے وقت دوسروں کی امداد کو زیادہ موثر طریق پر ہو سکتی ہے۔

حضرت کی اس ہدایت کی روشنی میں ہر خدام کا ذہن ہے کہ کوئی نہ کوئی ذریعہ پیشہ ضرور سیکھے اور پھر اسے ترقی دے اور ذرا وقت میں اس سے آمد پیدا کرے۔ اس طرح اسی کی آمد بھی بڑھے گی اور مسئلہ کو بھی فائدہ پہنچے گا۔ اور ضرورت کے وقت خدمت خلق کے لئے زیادہ امداد میں مناسب کاریگر ہمیں ہر سبکیں گے۔
(انہم صنعت و تجارت خدام الاحمدیہ کوڑی)

اعلامتہ دارالفضل

۱۔ حضرت مولوی فضل الدین صاحب دیکھل سابق مشیر قانونی صدر انجمن احمدیہ رپورہ کے مندرجہ ذیل دروازہ نے درخیز راست دی ہے کہ ہمارے وہ دیکھو محترم صنعتی مولوی فضل الدین صاحب دیکھل پتہ ۲۹ کوہا تا پائے ہیں۔ مرحوم کی پیشی کی کھنڈ (مکرم محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ رپورہ نے رقم ۸۲/۸۲ ادا دیے بنائی ہے) صدر انجمن احمدیہ رپورہ کے پاس ہے۔ یہ رقم ہماری ذمہ دار صاحبہ محترمہ کو دی جانے چاہئے۔ ہم چار بھائی اور تین بہنیں ہیں۔ اس پر کسی کو بھی اعتراض نہیں دلنا محترمہ بشری بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم منور احمد صاحبہ شمیم دیں مکرم طاہرہ ماجدہ صاحبہ (۱۳) مکرم صلاح الدین صاحبہ آت لاہور۔ اگر کسی درشتہ وغیرہ کو کوئی اعتراض ہو تو بے شک یوم تک اطلاع دی جائے۔

(ناظم دارالفضل)

۲۔ مکرم چوہدری خدام انجمن صاحب M.A.B. Co. صاحبان کو کراچی کے تھے دروازہ دی ہے، مکرم مبارک صاحب چوہدری دیکھلے ایم کام۔ رہن ایل بی۔ بی ایل ایڈووکیٹ مورخہ پرتھوی کو کراچی میں وفات پائے ہیں۔ مرحوم کے نام قطعاً ۱۳۱ ج ب لائٹنگ ڈیمو کوٹھال جھمرہ درخت محلہ دارالرحمت مشرقی دیوبند الٹ ہیں۔ یہ ادا ضعیف مرحوم کے مندرجہ ذیل دروازہ کے نام منتقل کر دی جائے۔ دارالرحمت امینہ خاتون صاحبہ یموہ دس کم ضیاء الرحمن صاحب ہسٹاکم خدام انجمن صاحب دہلی مکرم تنویر الحق صاحب لگا کم انوار الحق صاحب دہلی ایسٹ ضلع انوار صاحب دہلی ایسٹ صاحب پسران دہلی محترمہ صاحبہ بنیاد (۱) محترمہ امی زبیدیہ صاحبہ۔ دختران مرحوم اگر کسی درشتہ وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو بے شک یوم تک اطلاع دی جائے۔

ناظم دارالفضل

تشمیر یہ (حجاب) پر پردہ پہنارے نور سے مسود احمد بھٹی کی اندر ہنگام وفات بہت سے سالوں کے لیے ذہنی اور مصلحت کے لیے لیا گیا ہے۔ اسی طرح اہل نماز سے سترت کے لیے اس پر پردہ اور تعزیت کی ہے۔ ہم ان سب کا تشکر یہ ادا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہرگز سے نجات دے اور ہمیں دین چھینے

۲۰۰۸	مکرم چوہدری علی محمد صاحب چک ۱۳۱ ج ب دھروہ ضلع لاہور
۳۰۰۹	مکرم خلیل احمد صاحب چک ۱۳۱ ج ب دھروہ ضلع لاہور
۳۰۱۰	مکرم صدیق احمد صاحب صدیقی گجرہ ضلع لاہور

(نائب ناظم دارالفضل)

تحریک جدید دفتر سوم اور احمدی مستورات کا سفر

(حضرت سید کا ام متین صاحبہ صدر لجنہ ادارہ اللہ حرکتیہ)

حضرت مصلح موعودؑ (اللہ تعالیٰ ان کی روح پر ہزار ہا برکتیں نازل فرمائے) نے ۱۹۳۷ء میں تحریک جدید کا اجراء فرمایا تا اس کے ذریعہ سے اشاعت اسلام ہو کر اسلام کے لئے ایک نئی صبح طلوع ہو کر دنیا نے دیکھ لیا کہ یہ تحریک کے نتیجے میں ہے اللہ تعالیٰ سے علم پاک حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دائمی قرار دیا جماعت نے قرآن کی اور دنیا کے بڑے بڑے سکولوں میں مشن قائم ہوئے مساجد تعمیر ہوئی اور بہت بڑی تعداد میں سعید رہیں اسلام کی طرف کھینچنے لگی ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں امیر اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ۱۹۶۵ء سے تحریک جدید کے دفتر سوم کا اجراء فرمایا تا نئی نسل اپنے ماں باپ کا روجھ اٹھائے اور ان میں بھی قربانی کا وہی جذبہ پیدا ہو جو ان کے والدین میں تھا۔ اور اس طرح لگا لگا لبر نسل ایک جماعت پیدا ہوتی رہے جو اپنے سے پہلے گزرنے والوں کی ذمہ داریوں کو اٹھانے والی ہو۔

تحریک جدید صرف مردوں کے لئے نہیں تھی بلکہ عورتوں کا اس میں بہت بھاری حصہ ہے۔ گھر کا انتظام عورت کے سپرد ہوتا ہے اگر وہ کیفیت شاعری اختیار نہ کرے گی۔ سادگی کو اپنا شعار نہ بنائے گی اور لوگوں سے نہ بچے گی اور اس لئے اپنے آپ اور اولاد کو نہ بچائے گی تو وہ اشاعت اسلام میں کما حقہ حصہ نہ لے سکے گی اور نہ اس کا خاندان۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب سالانہ ۱۹۳۷ء کے موقع پر مستورات کو نصیحت فرمائی تھی "اس کام ہر احمدی مرد اور احمدی عورت کا قربانی ہے تو ہر عورت مرد سادہ زندگی بسر کرے کیونکہ ہم کو نہیں معلوم ہیں کیا کیا قربانیاں کرنی پڑیں گی؟"

جب سے تحریک جدید جاری ہوئی ہے احمدی مستورات نے بے مثال قربانیاں دکھائی ہیں۔ لیکن نہایت خدمت ہے اس امر کی کہ نئی نسل کی بچیاں بھی اس رنگ میں رنگیں ہوں جو رنگ ان کی ماں اور نانیوں اور دادیوں نے اختیار کیا تھا اس لئے ان پر تحریک جدید کی اہمیت کو واضح کر کے ان کو دفتر سوم میں شامل کیا جائے تا اس میں شامل ہو کر ان میں اسلام کے لئے قربانی کا جذبہ پیدا ہو۔

اس لئے یہ تمام لجنات کو ہدایت کرتے ہوئے کہ وہ ۱۹ جولائی سے ۱۷ جولائی تک تحریک جدید کا عشرہ منائیں۔ اور ان کی ذمہ

یہ کوشش کریں۔

۱- ہر عورت جس نے تحریک کا دعویٰ کیا تھا ہے لیکن ابھی تک ادا نہیں کیا اس سے بقایا وصول کیا جائے۔

۲- جو بچیاں اور لڑکیاں ابھی تک تحریک میں شامل نہیں لیکن ان کی حیثیت ایسی ہے کہ وہ شامل ہو سکتی ہیں ان پر تحریک جدید کی اہمیت واضح کر کے دفتر سوم میں شامل کیا جائے جس میں سن سن کے لئے کام سے کم معاوضہ دیا جائے۔

۳- ہر لجنہ ایک جلسہ تحریک جدید کے نام سے کہ جس میں تحریک جدید کے موضوع پر تقریریں کی جائیں۔ مضامین پڑھے جائیں اور اس کے سب مطالبات مختصر سادہ اختیار کرنا سہی نہ دیکھا وغیرہ کے متعلق تفصیل دیا جائے۔

۴- تحریک جدید کے اس عشرہ کی تہذیبی مرکز کو بھلائی جائے جس میں لکھا جائے کہ کتنی وصولی کی اور کتنی نئی شامل ہوئیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا کرے کہ ہم جمیعت اسلام کی خاطر اپنی جان مال اولاد سب کچھ قربان کر دینے والی بنیں۔ خاکسار محمد رحیم صدیقی

اعلان نکاح

دفعہ — سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں امیر اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ۲۴ جولائی ۱۹۶۸ء سے چھ بجے شام صاحبزادی سیدتہ البصیر بیگم سلمہ اللہ تعالیٰ بنت محترم میاں عبدالرحیم احمد صاحب کی تقریب رخصت میں جن کی شادی میر داؤد احمد صاحب ایم ایس سی این محترم ڈاکٹر میر مشتاق احمد صاحب کے ساتھ ہوئی ہے ان کے نکاح کے علاوہ ساتھ ہی محترم خان عبدالحمید خان صاحب آیت درود حال دارانصر ریوہ کی صاحبزادی عزیزہ مضرہ خان صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ کے نکاح کا بھی اعلان فرمایا۔ حضور نے ان کا نکاح عبداللہ خان صاحب بن محترم محمد تقیم خان صاحب مرحوم آیت باذی صلح زب ثاہ کے ساتھ مندرجہ ہزار روپیہ حق نسر پڑھا۔ ان دونوں نکاحوں کے اعلان سے قبل حضور نے یکسر بصیرت افزوز خطبہ ارشاد فرمایا۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے دینی و دنیوی لحاظ سے مبارک کرے اور اسے اپنے فضل و کرم سے ثمرات حسنہ سے نوازے۔ آمین

شادی کی مبارک تقریب

(تقدیم مفصلہ)

یوسف کے بعد تقریب رخصت کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو کرم چرمی شہید احمد صاحب دیکل المال تحریک جدید نے کی بعد کرم محمد احمد صاحب اور حیدر بابا نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا "نظم محمود کی امین" کے بعض اشعار خوش الحان سے پڑھے کہ سنائے۔ اس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں امیر اللہ سلمہ صاحبزادی امہ البصیر صاحبہ اور میر داؤد احمد صاحب کے نکاح کا پانچ ہزار روپیہ حق نسر پڑھا۔ اعلان فرمایا۔ اس موقع پر حضور نے ایک بصیرت افزوز خطبہ بھی ارشاد فرمایا۔ آخر میں حضور نے رشتہ کے باریک بینی سے ہونے کے لئے اجتماعی دعا کرائی۔ جس میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام، انفرادی دلاور صاحبان صدر انجن احمدی اور تحریک جدید کے کارکنان اور اس موقع پر آئے ہوئے دیگر کثیر التعداد احباب شریک ہوئے باہر سے جو جماعت احمدیہ لاہور کے بہت سے احباب پر مشتمل تھی اسکا مرکز شام کو لاہور واپس روانہ ہوئے۔

ادارہ الفضل شادی کی اس تقریب سعید کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں امیر اللہ محترم صاحبزادی امیر اشید بیگم صاحبہ محترم میاں عبدالرحیم احمد صاحب اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جو دیگر افراد نیز محترم ڈاکٹر میر مشتاق احمد صاحب اور آپ کے جملہ افراد خاندان کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہے اور دست بچانے کے لئے اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں اور سلسلہ احمدیہ کے لئے دینی و دنیوی لحاظ سے ہر طرح مبارک کرے اور اسے اپنے فضل سے مہم ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین اللهم آمین۔

درخواست دعا

خاکسار کی اہلیہ صاحبہ کو ایک ہفتہ سے دل کے شدید درد سے پڑ رہے ہیں خاندان حضرت مسیح موعودؑ درود و نثار دیا اور احباب جماعت سے دردمندانہ درخواست ہے کہ خاص توجہ سے دعا کریں کہ بیماری مٹا کر تادم طبع فرمائیے فضل سے حدیث غنائے کالی عطا فرمائے دگر پور سے ناصر دہاندہ دیکھ کر کات لال انکھ پڑے پڑے

ضروری اعلان — کیا آپ کو لاشہ کی بہترین کھلا ڈکھی ہے؟ اگر ہیں تو اپنے پورے کوالف سے مشہور شہر محکم مجلس ندیم الاحمدی مرکز کو مطلع فرمائیں اور اگر سے ایسا ڈاکٹر رابطہ نام کرنا کہ آپ کے معیار کو دیکھ کر کرنا کی جیج جس میں شامل کیا جائے کہ محمد دین نافر نے بہت مہتمم حضرت صاحبان